KÖZVÉLEMÉNYKUTATÁS 
A SZÉKESFEHÉRVÁRI CIVIL SZERVEZETEK KÖRÉBEN 
A CIVIL SZOLGÁLTATÁSI IRODA LEBONYOLÍTÁSÁBAN
  
A beérkezett „Civil kérdőívek” elemzése
 

A Civil Szolgáltatási Iroda által összeállított kérdőívet 96 szervezet küldte vissza felhívásunkra reagálva, jellemzően azok a szervezetek, amelyek a legaktívabban tevékenykednek a fehérvári civil szektorban és a legtöbbet tesznek Székesfehérvárért, a fehérváriakért.
 

Az elemzés ebből a nézőpontból különösen sokat elárul, mert egy általános képet nyújt arról, hogy milyen formában, hogyan működnek azok a szervezetek, akik a leghatékonyabban végzik tevékenységüket.
 

A szervezetek 82%-a 1%-os adófelajánlást befogadó szervezet. Ők a szűkös pályázati forráslehetőségek miatt 2011-ben még hangsúlyosabban számítanak az állampolgári felajánlásokra, ezért mindannyian élni kívántak a lehetőséggel, hogy regisztráljanak „Adó 1%” kampányunkhoz, amelynek célja, hogy az 1%-os felajánlások a székesfehérvári társadalmi szervezeteknél maradjanak.

 

A szervezetek közül 54 jelölte magát öntevékeny, szabadidős-hobbi, a közösségi összetartozást biztosító szervezetként, 38 szervezet jött létre hiányzó szolgáltatás biztosítására, 26 érdekképviseleti feladatra. 14-en adomány osztó-gyűjtő, kiegészítő forrásteremtő szervezetek. Az adatlapot kitöltők közül többen jelöltek meg több kategóriát is, a fenti megosztás alapján.

 

A legtöbb, kérdőívünket kitöltő szervezet - a szervezetek 63%-a - egyesület formájában működik. Ezen kívül 27 szervezet alapítvány formájában, míg 8 szervezet egyéb formában, például szövetségben tevékenykedik.

 

A szervezetek fenntartói általában magánszemélyek, ezen kívül helyi önkormányzati fenntartót, egyéb fenntartót, egyházi és állami fenntartót jelöltek meg a szervezetek.

 

Fő tevékenységi területnek legtöbben, 38-an a kulturális területet jelölték meg, ezen kívül szociális és esélyegyenlőségi területen 35-en, sport és egészségügyi területen 30-an, gyermek-és ifjúságvédelem területen 20-an dolgoznak. Történelmi és hagyományőrző területen 18-an, nyugdíjas és idősügyi területen 16-an, környezetvédelmi területen szintén 16-an dolgoznak. Egyéb kategóriába 19 szervezet sorolta magát, de egy szervezet esetében gyakran előfordult, hogy több tevékenységi területet is megjelölt.

 

A civil szervezetek tagokkal történő kapcsolattartása főleg személyesen, telefonon, e-mailen és weblapon keresztül történik. A személyes kapcsolattartást tartja a szervezetek zöme a legfontosabbnak, a kitöltők 85%-a elsősorban közvetlenül kommunikál a hozzájuk fordulókkal.

 

A civil szervezetek felének rendszeresen van ügyfélfogadása, minimum havonta 2-szer. Az Otthon Segítünk Alapítvány a hét minden napján, a SZÉNA, SZETA, a Smart Grant Alapítvány heti 4 nap segíti a rászorulókat.

 

A civil szervezetek közül 53-an jelölték meg a helyi önkormányzatot, mint együttműködő partnert. Ezen felül a székesfehérvári civil szervezetek szoros együttműködésben dolgoznak a hasonló területen tevékenykedőkkel, és a visszajelzések alapján kiemelten a Látássérültek Regionális Közhasznú Egyesületével (LÁRKE), nyugdíjas egyesületekkel, Szociális Háló szervezeteivel, Civil Szolgáltató Központtal, a Gaja Környezetvédő Egyesülettel, Esélyek Házával, Echo Innovációs Műhely Közhasznú Egyesülettel, nyugdíjas egyesületekkel és az Alba Regia Ifjúsági és Szabadidős Egyesülettel (ARISZ).

 

A székesfehérvári civil szervezeteket helyi vállalatok és vállalkozók is sokan támogatják, a szervezetek szám szerint 63 vállalati, és 100-nél több intézményi partnert soroltak fel. A legtöbben a következő támogatókat jelölték:

Alcoa-Köfém Kft.

Denso Gyártó Magyarország Kft.

Karsai Műanyagtechnika Holding Zrt.

Sapa Profiles Kft.

Vadex Zrt.

Videoton Holding Zrt.

 

A szervezetek nagy része nyitott tagsággal rendelkezik, csupán 5 szervezet jelölt meg zárt tagságot.

 
A szervezetek 92%-a kapott önkormányzati támogatást 2010-ben, program illetve rendezvény megvalósításához, valamint működési támogatásként.
 

A legtöbb szervezetnél önkéntesek dolgoznak, önkénteseiknek száma változó, de összesen 3-600 fő között mozog. Mindössze 29 szervezetnél dolgozik állandó alkalmazott.

 

A szervezetek többsége élni kíván 2011-ben is az országos, főként Nemzeti Civil Alapprogram keretén belül megvalósuló illetve EU-s pályázati lehetőségekkel, emellett számos program illetve projekt megvalósítását is célul tűzték ki a fehérvári civilek.

 

 

A szervezetek jövőbeni tervei, elképzelései közül:
 
A szervezetek 2011-ben is szeretnék megrendezni, megvalósítani a már hagyományokkal rendelkező programjaikat, rendezvényeiket elsősorban saját tagjaik körében. Ezek a rendezvények a szervezetek tevékenységéből adódóan egyrészt speciálisak, pl. teljesítménytúrák, táborok, a szervezetek munkáját bemutató kiállítások stb., másrészt nagyobb ünnepekhez kötődő rendezvények pl. Mikulás napi rendezvény, Karácsonyi ünnepség.

 

A következőkben a jövőbeni elképzelések, tervek kapcsán azokat a 2011-ben megvalósuló programokat emeljük ki, amelyek nem csak az adott civil szervezetek számára elérhetőek, hanem akár az egész város lakosságát érinthetik.
 

Van olyan nagyszabású projekt, melynek megvalósítása pályázat eredményességéhez kötött, ilyen például a Magyarországi Iskolai Szociális Munkások Egyesülete (MISZME) TÁMOP 5.2.5.B pályázata a Multifunkcionális Ifjúsági Szolgáltatások kialakítása Fejér megyében 2011-2013 címmel.

 

Turisztikai területen tervezett programok
 

Szin-tér Egyesület: a város turisztikai arculatfejlesztése, turisztikai interpretációk, attrakciók fejlesztése, városfejlesztési együttműködések segítése, közösségfejlesztő integrált rendezvények szervezése

Mag-tár Kulturális Egyesület: "Kultutca" - több állomásos rendezvény koncertekkel, táncházzal, színházi előadással

Fonódás Kulturális Egyesület: 10. Leghosszabb nap fesztivál megszervezése

Alba Regia Táncegyesület: XVI. Királyi Napok Nemzetközi Néptáncfesztivál megszervezése

 

Környezetvédelmi programok:
 

A Gaja Környezetvédelmi Egyesület 2011-ben is folytatni kívánja komposztálási, energiahatékonysági programjait, ezen felül különböző oktatásokat, táborokat tervez környezetvédelmi témában, és továbbra is népszerűsíteni kívánja az alternatív közlekedési lehetőségeket (elsősorban kerékpár).

A Bocs Alapítvány uniós illetve több ország bevonásával megvalósuló projektjei.

 

Gyermek-és ifjúságvédelmi programok:
 

A Lurkó Gyermekvédelmi Egyesület 2011-ben is havi rendszerességgel tervez bűnmegelőzési programot, augusztusban hónapban pedig bűnmegelőzési tábort.

A SZETA 2011-ben is célul tűzte ki a gyermekvédelmi felelősök klubjának működtetését.

Székesfehérvár és Környéke Közbiztonságáért Vagyonvédelmi Alapítvány 2011. április 20-22. között Iskolai bűnmegelőzési programok jó gyakorlatai Európában címmel az EU soros elnökséghez kapcsolódó konferencia megszervezését és az Európai Nemzetközi prevenciós filmszemle főszervezői feladatainak ellátását vállalta.

Pirkadattól Alkonyatig Alapítvány „Add a kezed” programja, melynek lényege, hogy a családok összefogjanak, közösséget alakítva segítsék egymást a mindennapi teendők elvégzésében (pl. háztartási feladatok összehangolt elvégzése), vagy a regenerálódásban (pl. gyermekfelügyelet, amíg a szülők kikapcsolódnak, pihennek). A program arra épít, hogy minden családnak vannak képességei, lehetőségei, potenciáljai, melyeket egy közös kalapba helyezve, és abból szabályozottan kivéve jelentősen könnyebbé válhat a mindennapok szervezése, illetve a harmonikus élet biztosítása.

 

Szociális és esélyegyenlőségi programok:
 

Egyenlő Esélyek Esélyegyenlőségi Szakmai Egyesület szervezésében Kortárs Önkéntes Segítők képzése, tolerancia napok szervezése, kistérségi esélyegyenlőségi fórumok szervezése, szenior tanácsadók szupervíziója és csörgőlabda versenyek szervezése.

Értelmi Sérültek Fejér Megyei Érdekvédelmi Közhasznú Egyesülete (ÉSFÉ) szervezésében a hagyományokkal rendelkező Esélyegyenlőségi Nap megszervezése.

Székesfehérvári Regionális Álláskeresők Egyesülete szervezésében számítógépes tanfolyamok lebonyolítása.

 

Együttműködési lehetőségek, jövőbeni javaslatok, kezdeményezések a fehérvári civil szervezetek részéről:
 
1.             Civil fórumok rendezése különböző témákban

2.             Online pályázati rendszer kialakítása (papír alapú nehézkes)

3.             Programtámogató pályázati kiírás

4.             Média bevonása, civil szervezeteknek nyilvánosság biztosítása

5.             Információ áramlás biztosítása

6.             Civil rendezvények számára helyiség biztosítása

7.             Vállalkozókkal, cégekkel való kapcsolat kialakításához, megteremtéséhez önkormányzati segítség

8.             CIVIL NAP megrendezése 2011-ben is

A fehérvári civil szervezetek nagy része nagyon jó kezdeményezésnek tartja a Civil Napot, jó lehetőség számukra információgyűjtésre, ismerkedésre, de egyben bemutatkozási lehetőséget is jelent.

9.             Feladat-ellátási szerződések kötése a civil szervezetekkel

10.         Önkormányzati döntések előtt a szakmai civil szervezetek véleményének kikérése

11.         Szükség lenne egy sérülteket foglalkoztató intézményre

12.         Idősügyi Tanács újraszervezése

13.         Intézményi-, közterületi-és közlekedési akadálymentesítés megvalósítása a városban

 

Melléklet:
·        Civil kérdőív

·        Civil szervezetek által megjelölt együttműködő civil szervezetek listája

·        Civil szervezetek által megjelölt vállalati együttműködő partnerek listája

·        Egyéb együttműködő partnerek listája

·        Civil szervezetek által kitüntetésre javasolt vállalati partnerek listája

 

