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Szám: 871/2015. 

Székesfehérvár Megyei Jogú Város Önkormányzat Közgyűlése 2015. december 18-i ülésén az alábbi határozatot hozta: 

Székesfehérvár Megyei Jogú Város Önkormányzat Közgyűlése
871/2015.(XII.18.) számú h a t á r o z a t a : 
                          
Székesfehérvár Megyei Jogú Város Önkormányzat Közgyűlése megtárgyalta a lakásgazdálkodással kapcsolatos döntések meghozatalára vonatkozó javaslatot.

1.

A Közgyűlés a 735/2012. (XII.21.) számú határozatával elfogadott „lakás és helyiséggazdálkodási koncepció” által meghatározott szempontokat és célokat megerősíti, azokat a lakásgazdálkodás során érvényre juttatja.

A Közgyűlés felkéri a Gazdasági Szakbizottságot és a Székesfehérvári Városfejlesztési Közhasznú Nonprofit Kft-t, hogy lakásgazdálkodási feladatai ellátása során – különösen a pályázati formában történő lakáshasznosítás esetében – kiemelt célként kezelje a fiatalok első lakáshoz jutásának támogatását, a többgyermekes családok lakáshoz jutását.

2.

Az Önkormányzat az önkormányzati tulajdonban lévő bérlakások Önkormányzat által eddig viselt üzemeltetési költségeit, díjait továbbra sem hárítja át a lakásokban lakó bérlőkre, használókra.

A Közgyűlés felkéri a lakásgazdálkodással kapcsolatos hatásköröket, feladatköröket gyakorló szerveket, beleértve a Székesfehérvári Városfejlesztési Közhasznú Nonprofit Korlátolt Felelősségű Társaságot is, hogy a lakás és helyiséggazdálkodási koncepcióban meghatározott szempontokat és célokat döntéseik, tevékenységük, eljárásuk során érvényesítsék.
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