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Székesfehérvár településfejlesztési koncepciójához

Székesfehérvár fejlesztésével kapcsolatban az elmúlt években több ágazatra készült stratégia és koncepció. Ezek az anyagok általában középtávra határozták meg a fejlesztési célokat, alapvetően az 1998. szeptemberében elfogadott „Székesfehérvár középtávú gazdaságfejlesztési és területfejlesztési programjában” meghatározott célok figyelembe vételével. Átfogó, a település fejlesztését egységesített formában kezelő dokumentum ez ideig nem készült még el.

A kidolgozás folyamatában;

· egyrészt tényként kerültek figyelembe véve a már korábban meghozott önkormányzati, testületi döntéseket, mivel ezek a tanulmányok széleskörű társadalmi és szakmai egyeztetés után kerültek elfogadásra,

· másrészt az elkészült anyagok időhorizontját ki kellett terjeszteni a területfejlesztési koncepcióknál használt 10-15 éves időtávra, ami sok esetben a korábbi anyagok kiegészítését jelentette,

· harmadrészt az eddig nem kezelt témákban és ágazatokban a fehér foltokat meg kell szüntetni, és ezekre a területekre vonatkozóan is meg kellett határozni a hosszú távú fejlesztési irányokat. 

A jelen tanulmány ezeknek a követelményeknek kíván megfelelni.

A Szerzők

Székesfehérvár 2001.-ben

helyzetértékelés

1. SZÉKESFEHÉRVÁR NAGYTÉRSÉGI SZEREPE

Székesfehérvár második világháború utáni története összességében joggal értékelhető sikertörténetként.

A megtorpanásokkal, kiegyensúlyozatlanságokkal, az értékteremtés mellett értékrombolással is járó folyamatok eredőjeként mára a város Magyarország egyik kiemelkedő gazdasági erőcentruma, az ország egyik legjobb életlehetőségeket felmutató városa. Világviszonylatban is jegyzett potenciálja a globális gazdaság stratégiai célterületeként tette ismertté nevét.

A város kilépett Budapest árnyékából, beindult önálló gazdaságszervezési központtá válásának a folyamata. Nagytérségi súlyú szereplővé vált, olyan központtá, amely a magyarországi innováció egyik magterületeként funkcionálhat hosszú távon.

Ez a lehetőség joggal nevezhető történelmi esélynek, amit meg kell ragadni, minden eszközzel fenntartva és fejlesztve a városnak innovációs potenciáljára épülő versenyképességét.
Székesfehérvár 2001-ben jó úton van ahhoz, hogy tartósan a hazai innováció egyik magterületévé váljon.

Súlya és szerepe a globális gazdaság jegyzett szereplőjévé tette, megelőlegezte számára a regionális gazdaságszervezési központ státust.

Helye az európai gazdasági-társadalmi térben

Székesfehérvár az újonnan megjelent új európai fejlődséi zónák kapcsolódásnak a magterületében helyezkedik el. Nem véletlen tehát az eddigi kiugró fejlődése, mivel az első Magyarországot érintő tőkemozgás ezeken a tengelyeken hatolt be a térségbe.

Intenzív gazdasági integrálódását azonban nem követte még a társadalmi integráció, a város intézményi, kulturális kapcsolatai Európán belül alatta maradtak gazdasági súlyánál. Ez a folyamat minden bizonnyal az ország úniós felvétele után gyorsul fel, amennyiben Székesfehérvár fel tud készülni erre.
A város gazdaságilag felzárkózott Európához. 

Ugyanez társadalmi szinten azonban még nem ment végbe, ez a jövő kiemelkedő stratégiai feladata.

Településfejlesztési vonatkozások

Székesfehérvár technológiai és innovációs transzfer szerepet láthat el egyrészt a magyar, másrészt a környező kelet- délkelet európai gazdasági térben. 

Elsősorban a logisztikai funkciók agglomerálódásának a célterülete, az ilyen irányú fejlesztések már középtávon várhatóan felgyorsulnak. A folyamat támogatása érdekében:

· kiemelt figyelemmel kell kezelni a város kapcsolati infrastruktúrája fejlesztését, az alábbi cél-irányok szem előtt tartásával:

· a gyorsforgalmi kapcsolatok javítása, erősítése,

· a távközlési, adatátviteli, informatikai infrastruktúra fejlesztése,

· a repülési funkció megjelenésével kapcsolatos közlekedésfejlesztések megvalósítása,

· árukezelési logisztikai létesítmények közötti kapcsolatok megoldása.

Országos szerepköre

A magyarországi településhálózat alakulását élesen megnyilvánuló kettősség jellemezte az elmúlt tíz évben. A fejlődés erősen koncentrálódott néhány térségre (településre), az állami támogatás ennek ellensúlyozására az ezen a körön kívüli fejlesztéseket preferálta.

Így a kiugró fejlődési potenciállal rendelkező települések  - mint például Székesfehérvár is -  a megnyíló lehetőségeket csak töredékesen tudták kihasználni településhálózaton belüli pozíciójuk erősítésére.

A kérdést az Országos Területfejlesztési Koncepció kísérelte meg kezelni, felvázolva három lehetséges forgatókönyvet. 

a) Polarizált fejlődési forgatókönyv

b) Közepesen koncentrált fejlődési forgatókönyv

c) Kiegyensúlyozott fejlődés

Valószínűsíthető, hogy a fejlődés a három forgatókönyv egyfajta kombinációjaként fog lezajlani. Középtávon a polarizált fejlődés elemei lesznek a meghatározóak, majd a közepesen koncentrált változaton keresztül áll be a kiegyensúlyozott fejlődés.

Mindenik változat más és más perspektívába helyezi Székesfehérvár várható országon belüli helyzetét, szerepét, súlyát, de alapvetően minden változatban a város kiemelt helyzetbe kerül.


Az Országos Területfejlesztési Koncepció tudatosan nem határozza meg a települések szerepét a településhálózat alakulásában, ezt a települések közötti versenyre bízza. 

Így Székesfehérvárnak, akárcsak a többi magyarországi településnek, önmagának kell megtalálnia és kialakítania helyét és szerepét.

Településfejlesztési vonatkozások

Bármilyen fejlődési pálya mentén haladjon a magyarországi gazdasági-társadalmi fejlődés, Székesfehérvár favorizált helyzetbe kerül az országos településhálózaton belül.

Annak ellenére, hogy az állami támogatások  - érthető módon -  a kiegyensúlyozottabb változatokat preferálják, Székesfehérvár mint polarizációs és fejlesztés-transzfer központ fontos szerephez juthat a jövőben. Ennek alapfeltétele, hogy:

· a város legyen felkészült egyidőben az extenzív és az intenzív fejlődés befogadására, szem előtt tartva, hogy minél magasabb fejlettségi szinten egyensúlyozza ki ezt a két folyamatot.

· egyre erőteljesebben kell koncentrálni a minőségi élet feltételeinek megteremtésére, valamint a város funkcióinak diverzifikálására, gazdasági, kulturális, szociális vonatkozásokban egyaránt.



Székesfehérvár és a regionális fejlődés

Magyarországon a regionalizmus újkeletű folyamat és kibontakozásának csak a kezdeti, mondhatni embrionális szakaszában van. Addig, amíg a régiók nem válnak a helyi szuverénitás (autonómia) tereivé, valós regionális funkciókról nem lehet beszélni.

Ennek ellenére Székesfehérvárnak reális esélyei vannak a régióközponttá váláshoz. A város fejlődési potenciálja ezt alátámasztja, a regionális központ szerepkörnek az átengedése természetes funkcióitól fosztaná meg a várost. 

Nagy biztonsággal ki lehet mondani azonban, hogy a regionális központ szerepet versenyhelyzetben kell megszerezni. Ha figyelembe vesszük, hogy az EU-s partnerség és addícionalitás elvének megfelelően előnybe azok kerülnek, akik rendelkezni tudnak saját források felett is, helyesen az a település jár el, amelyik gazdasági ereje megerősítésére koncentrál és erre alapozza regionális szerepének a kialakítását, ezzel erősíti versenyhelyzetét.

Amennyiben sikerül a jelenlegi gazdasági struktúrájában rejlő fejlődési potenciált kibontakoztatni, elérhető gazdasági ereje révén a város előbb a gazdaságszervezésben, majd az ehhez kapcsolódó intézményi és szolgáltatási háttér megteremtésében is vezető pozícióhoz juthat.

Nem kevésbé fontos, hogy javítsa meglévő inter- és intra-regionális kapcsolatait, gyorsítsa és erősítse az ezekben rejlő globális versenyképességi jellemzők kibontakozását.


Székesfehérvár távlati fejlesztési stratégiájából nem hiányozhat a régióközpont szerepkör megszerzésének az igénye. 

Fel kell készülni és fel kell készíteni a várost a régióközpont funkciók befogadására és biztosítására oly módon, hogy ennek a funkciónak az ellátására a város természetszerűen és ne deklaratív módon váljék kiválasztottnak.


Településfejlesztési vonatkozások:

A város gazdaságszervező központ szerepköréből adódó igazgatási, ellátási, szolgáltatási, oktatási, kutatás-fejlesztési funkciói bővülésére kell számítani már középtávon is.

Várható, hogy a város irányába megindul egy migrációs hullám. Ennek nehezen prognosztizálható a kor- és képzettségi struktúrája, intenzitása és küldő területei. Szinte bizonyosra vehető azonban, hogy az egyébként is nagyobb mobilitással rendelkező fiatalabb korosztályok számára válik elsődlegesen vonzóvá Székesfehérvár. Ez egy rendkívül kedvező forgatókönyv, támogatni kell magvalósulását minden lehetséges eszközzel.

A város már jelenleg is saját humán erőforrásait meghaladó mértékben igényel munkaerőt. Ez felveti: egyrészt a város és hatásterülete foglalkoztatási szempontból egységes kezelésének a szükségességét, másrészt a város gazdasági dinamizmusa fenntarthatóságának az érdekében egy új népességpolitika felvállalását (lakosságszám-növelés).

Nem várható az iparterületek nagymértékű extenzív növelése iránti kereslet megismétlődése. Területi előkészítettség hiánya miatt azonban ez a folyamat nem akadhat meg. 

Biztosítani kell főleg a kis- és közepes vállalkozások bővülő telephelyigényének a kielégítését.

A forgalmi fejlesztéseknek kiemelt figyelmet kell szentelni.

Székesfehérvár térségi szerepköre

1.1 Megyei szerepkör

Fejér Megye Önkormányzata a Székesfehérvári Regionális Vállalkozásfejlesztési Alapítványt bízta meg azzal, hogy készítse el a a megye területfejlesztési stratégiáját. A dokumentum alapvetően a megelőző időszakokban készült kistérségi, megyei és regionális programdokumentumokra épül, és figyelembe veszi Székesfehérvár stratégiai dokumentumait, koncepcióit is.

A dokumentum a város megyei szerepkörét sajátságos funkcióként nem értelmezi, ezt kistérségi és program kapcsolatokban látja megvalósulónak. A város megyei szerepe alapvetően nem más, mint a megye területfejlesztési koncepciójában (1998.) javasolt fejlesztési követelményeknek való megfelelés.


A város megyei szerepe alapvetően nem más, mint a megye területfejlesztési koncepciójában (1998.) javasolt fejlesztési követelményeknek való megfelelés.

Településfejlesztési vonatkozások:

Fejér megye fejlesztési programjában Székesfehérvár az elsődleges fejlődés-dinamizáló centrumként jelenik meg, kiemelten a következő vonatkozásokban:

· az ipari fejlődéséből adódó lehetőségek kihasználásával egységes gazdasági tér kialakítása,

· kis- és középvállalkozások fogadási feltételeinek támogatása,

· a munkaerő-gazdálkodás egységes területi rendszerének kidolgozása,

· kistérségi együttműködés erősítése, intézményi formáinak kialakítása,

· az infrastruktúra fejlesztések folytatása, fokozott figyelemmel a környezeti és táji értékek megóvására,

· Székesfehérvár kutatási, műszaki fejlesztési, kereskedelmi és pénzügyi központ szerepének fejlesztése, a regionális szerepkörök bővítése (logisztikai központ),

· az agglomerációs kapcsolatok alapos feltárása és rendszerezése alapján a funkciók megosztása, átrendezése.

A város kistérségi szerepköre

A térségi együttműködés legfontosabb szintje a kistérségi szint. Ez Székesfehérvár esetében nem esik teljesen egybe a statisztikai kistérségi besorolással, sokkal inkább program-együttműködési és agglomerációs övezeti együttműködés formájában valósulhat meg.

Ennek érdekében a városnak mindenek előtt szervező-koordinációs-támogató részt kell vállalnia, a következő területeken: 

· a statisztikai körzet alapján szerveződő kistérségi társulási forma felváltása az „agglomerációs körzet szövetségi rendszerével”.

· az agglomerációs körzeten belüli programtérségek (mikrotérségek) közös érdekei és lehetséges célprogramjai kidolgozásának a támogatása. 

· Agglomerációs körzeti egyedi cél-programok kidolgozása, a programok menedzselésének a vállalása, támogatása


Székesfehérvár kistérségi politikájának középtávú célja az kell legyen, hogy kialakuljon az a rendszer, amelyben a szereplők meg tudják fogalmazni és valósítani a közös érdekeltségen nyugvó együttműködési stratégiájukat.

Településfejlesztési vonatkozások

Konkrét program-együttműködéseket kell szervezni és végrehajtani az alábbi területeken:

· vállalkozások kitelepülését segíteni,

· bizonyos lakhatási rétegigények megoldása kistérségi együttműködésben,

· idegenforgalmi fejlesztések,

· rekreációs, zöldterületi fejlesztések, 

· sport, szabadidő, üdülési funkciók kihelyezése

· oktatás, képzés, egészségügyi ellátás közös megszervezése

· infrastruktúra fejlesztés, elsősorban a közlekedés vonalán,

· város- és településüzemeltetés.



2. gazdaság- és TERÜLETFEJLESZTÉS

Székesfehérvár 1997-98-ban dolgozta ki középtávú stratégiai programját, amelyben számba vette legfontosabb feladatait, lehetőségeit, meghatározva a középtávú alapcélt. A dokumentum jelenleg is alapja és kiinduló pontja számos  - a város fejlesztését befolyásoló -  településpolitikai döntésnek, intézkedésnek.

Aktualizálása időszerű és a jelen koncepció már ennek az igénynek az elvi megalapozó dokumentuma.

3.1.
Gazdasági potenciál 

A város az utóbbi 7 évben nemzetközi összehasonlításban is a legjelentősebb mértékben fejlődő települések közé sorolódott. 

Ma Székesfehérvár az ország egyik legiparosodottabb városa. Az 1992-ben megindult fejlődés napjainkig töretlen. A városban több mint 100 külföldi érdekeltségű vállalkozás működik és az összes vállalkozás száma több mint 11 ezer.

A város gazdasági teljesítménye 1997 év fordulóján több mint 600 milliárd Ft nagyságrendre volt becsülhető, jelenleg ez megközelítőleg 1500 milliárd Ft. Ezt zömmel olyan nagy stratégiai cégek állítják elő, amelyek a fejlődési láncuk kezdeti szakaszaiban vannak, így fejlődési potenciáljuk nincs teljesen kihasználva.

1992-1998 között mintegy 65 Md Ft értékű beruházás valósult meg, a befektetett külföldi működő tőke nagysága erre az időpontra elérte az 1,5 Md USD-t. Jelenleg az összeg jó közelítéssel 2,0 Md. USD.

Mindezeknek, valamint a sikeres privatizáció után konszolidálódott volt nagyvállalatoknak köszönhetően a város gazdasági szerkezete döntő vonalaiban kialakultnak tekinthető.

A város gazdaságának további fejlődése döntően a nagy gazdasági erőt képviselő szereplők stratégiáitól, a globális gazdasági mozgásoktól, Európai Uniós és országos szintű gazdaságpolitikai döntésektől függ. Az Önkormányzat hatásköre viszonylag korlátozott, de szerepvállalására számos területen mód és lehetőség van.
Székesfehérvár elért gazdasági fejlődésének talán legfontosabb hatása az, hogy kialakult és megerősödött egy olyan gazdasági környezet, amely:

· zömmel stratégiai befektetések befogadó tere,

· korszerű termék kibocsátó,

· világszínvonalú minőség, technológia, termelési kultúra jellemzi,

· jelentős tartalékokkal rendelkezik a környezettel való együttműködésben (multiplikatív hatás).



3.2.
Strukturális problémák a város gazdaságában

Az elért gazdasági teljesítmény egy gyors, extenzív ipari rekonstrukciós folyamat eredménye.

A növekedéssel jellemezhető fejlődés motivációi függetlenek voltak a város saját hosszú távú érdekeitől, azokat a globalizációs folyamatok belső érdekei vezérelték. A fejlesztők a város nyilvánvaló endogén forrásait (humán erőforrások, gazdasági környezet minősége, termelési költségek alacsony szintje) hasznosították. 

Jellemző lett a bérmunka konstrukció és a foglalkoztatás egyoldalúsága. 

Ez új, most már nem válság, hanem strukturális jellegű kérdéseket hozott felszínre. 

A város gazdasága bizonyos szektorokban túlfejlett, másokban alulfejlett (hasonlóan magával a nemzetgazdasággal). Ennek a kettősségnek az oldása jelenti a jövő alapfeladatát, a város gazdasági szerkezete kiegyensúlyozását.

Ezt a feladatot két feltétel egyidejű jelenléte mellett kell megoldani:

· az extenzív alapú fejlődés tartalékai  - főleg a munkaerő vonatkozásában -  kimerültek,

· a gazdasági környezet komparatív előnyei csökkennek más térségek felzárkózásával, illetve bekapcsolódásával, ez új megvilágításban helyezi a város versenyképességének a kérdését.

Megállapítható tehát összefoglalóan, hogy a város gazdasági fejlődésének egy szakasza lezárult, a további fejlődés a meglévő stratégiai potenciálja kibontakoztatásán alapulhat. Mindenek feletti feladat elérni, hogy a betelepedett stratégiai tőke ne vonuljon ki a térségből, hanem előre haladva fejlődési láncán egyre nagyobb megrendelőként jelenjen meg a termelői piacon.
Az eddigi fejlődés jellege strukturális kérdéseket hozott felszínre:

· a munkaerőpiac egyensúlya törékeny, egyidőben van jelen a hiány és a munkanélküliség,

· a dráguló gazdasági környezet megköveteli a hozzáadott érték növelését a termelésben, mert csak így lehet kitermelni a növekvő költségeket.

A feszültség feloldása egyaránt érdeke a városnak és a gazdasági szereplőknek is. Stratégiai befektetéseik leépítése nem szolgálja az ő érdekeiket sem.

Településfejlesztési vonatkozások

Az önkormányzat számára a város gazdaságának a fejlődése továbbra is központi kérdésként jelentkezik. A lehetőségei körébe tartozó intézkedések közül kiemelhetők a következők: 

· nagyvállalatok multiplikatív hatása kibontakozásának (aktiválásának) támogatása,

· az Önkormányzat saját fejlesztési forrásainak a megteremtése (forrás prognózis),

· külső fejlesztési források feltárása,

· fejlesztési forrás-koordináció,

· a területi (kistérségi, térségi, regionális) együttműködés,

· a gazdasági infrastruktúra fejlesztése,

3. Humán erőforrás fejlesztés

3.1 Székesfehérvár népességszámának alakulása

Székesfehérvár nagyon dinamikus népességnövekedése a 80-as évektől megtorpant, majd a ‘90-es évektől folyamatosan csökkent. A csökkenés annak ellenére, hogy demográfiai, gazdasági és egyéb okok következtében állt be (amelyek alapvetően nem változtak még meg) a város gazdasági fejlődése következtében megállni látszik. Az 1998-as népességszám mélypont után, mára érzékelhető a lakosságszám növekedés trendje.

A demográfiai tényezők várható alakulása:
Székesfehérváron demográfiai mélyponton vagyunk. Reálisan feltételezhető azonban, hogy a következő 3-5 éves periódusban az élve születések ezrelékes aránya (és valószínűleg abszolút száma is) növekedni fog, de csak átmeneti jelleggel.

A halálozások száma/aránya várhatóan sem pozitív, sem negatív irányba nem változik jelentősen.

A vándorlási egyenleg várhatóan kiegyensúlyozott  lesz a következő 3-5 évben, jelentős vándorlási pozitívum kialakulása a nem demográfiai tényezők további alakulásának a függvénye.

A nem demográfiai tényezők értékelése:

A természetföldrajzi tényezők: 

· jellegükből következően lényegesen nem változnak és pozitívak a város szempontjából.

A gazdasági fejlődés vonatkozásában:

· nagy valószínűséggel feltételezhető, hogy a város a következő 3-5 évben megőrzi helyét a legdinamikusabban fejlődő magyar térségek között. Ennek egyértelműen népességnövelő hatása és igénye van.


A város demográfiai, szempontból is közel jutott azokhoz a határokhoz, amelyeknek túllépése fejlődésének, egész létezésének új dimenzióban történő átgondolását teszik szükségessé. 

A munkaerőpiac keresleti-kínálati kiegyensúlyozottsága egyik alapkérdése a fejlődés fenntarthatóságának.

Stratégiai kérdés, hogy a város milyen mértékben és eszközökkel vállalja fel a népességnövekedés támogatását?



Településfejlesztési vonatkozások

Amennyiben a város nem kezdeményezi és támogatja a lakónépesség migrációs alapon meginduló betelepedését, a demográfiai tényezők önmagukban nem fogják biztosítani a fejlődéshez szükséges létszámnövekedést.
3.2 Az eltelt tíz év értékelése a humán erőforrások fejlődése vonatkozásában

A humán erőforrások értékelésekor Székesfehérvár helyzetét csak térségi összefüggésekben lehet reálisan értékelni. A saját erőforrásoknál (lakónépesség) már jelenleg is jóval nagyobb létszámot igényel a helyi gazdaság. 

Az elemezhető legkisebb körzet adatai alapján (statisztikai kistérség) a helyzetet az alábbiak jellemzik:

· kedvező az oktatási helyzet és a népesség iskolázottsága,

· jók a foglalkoztatási mutatók, a munkanélküliség alacsony és tovább csökken.

· a munkaerőpiacon strukturális problémák jelentek meg; egyszerre van kereslet és munkaerő felesleg.

· a foglalkoztatottság túlságosan indusztriális, a tercier szektor súlya a kívánatosnál alacsonyabb.

· a gazdaság növekedésével szemben a térség munkaerőforrása csökken.

· a magas képzettségi szint és a meghonosodott magas munkakultúra stratégiai előny, amit ki kell használni.


A gazdasági szerkezet tükröződéseként a humán erőforrás-gazdálkodásban is a kérdés a kialakult strukturális feszültségek oldása.

E mellett stratégiai kérdés a minőségfejlesztés, a humán erőforrások versenyképességének a fenntartása, esetenként megteremtése.

3.3 A gazdasági szféra igényei

A cégek harmadánál kapacitásnövelő beruházások vannak folyamatban, vagy tervbe véve. Ezek mintegy 1800 új munkahelyet hoznak létre. Gondot jelent, hogy ezek a munkahelyek is a jelenlegi foglakoztatási struktúra keretein belüliek.

A humán erőforrás-igény új dimenzióinak a megjelenése van küszöbön:

· nő az igény a magasabb hozzáadott érték megtermeléséhez szükséges magasabb képzettség iránt, 

· a bedolgozói-beszállítói termelési és forgalmazási rendszerek kiterjedése az innovatív, a gyors adaptációra alkalmas munkaerőt igényli,

· nő a termelésirányításra alkalmas legmagasabban képzett munkaerő iránti kereslet.

· Közbiztonság fenntartása és fokozása

Egyre nagyobb mértékű az igény a fejlett városi környezet. 

A kulturális, művelődési, sport intézmények száma a város nagyságához, gazdasági erejéhez és a lakosság igényeihez mérten nem elegendő.


Egyértelműen jelentkezik a gazdasági szféra igénye a magasabban képzett (magasabb képességű) munkaerő iránt.

Az oktatási infrastruktúra fejlesztése stratégiai kérdés. 

Különösen deficites a város felsőoktatása, csakúgy mint a kutatás-fejlesztési infrastruktúra és általában a fejlesztés intézményi háttere.

3.4 A város előtt álló kihívások a humán erőforrás-fejlesztés terén

Az urbanizációval együttjáró területi koncentrációs folyamatok új irányokat vettek. A népesség gyarapodása már nem a nagyvárosokon belül, hanem az őket körülvevő településekkel együtt következik be. Minél kiterjedtebb a település-együttes és minél intenzívebbek a belső kapcsolatok, annál inkább versenyképesebb mindenik település önmagában véve is.

A város alapvető célja és feladata kell legyen, hogy a települések hierarchiájában megformálja saját arculatát, hiányos, illetve alulfejlett szektorait építse ki és vonzáskörzetével együttműködve biztosítsa versenyképességének fenntartását


Csak annak a térségnek az előrehaladása biztosított, ahol:

· a munkaerő mennyiségi és minőségi utánpótlása rendelkezésre áll, 

· ahol a képzés centrumai fogadni tudják az újdonságokat, képesek rugalmasan alkalmazkodni a piaci követelményekhez, 

· az életkörülmények biztosítani tudják a munkaerő újratermelődését.



Településfejlesztési vonatkozások

A város és település-együttese képes kell legyen arra, hogy:

· a munkaerő mennyiségi és minőségi fejlődése érdekében biztosítsa a munkaerővonzás fennmaradását, a betelepülni kívánó munkaerő fogadását,

· az oktatás és képzés terén igazodjon a gazdaság követelményeihez, segítse a képzettség szükségleteknek megfelelő átstrukturálását, figyelembe véve a jövőben várható munkaerő-keresletet, az ez irányú igényeket,

· biztosítsa az életkörülmények folyamatos javulását.

· Differenciáltabb és több választási lehetőséget nyújtó képzést kell kialakítani.



4. Székesfehérvár innovációs stratégiája

4.1 Az eltelt tíz év értékelése

Ha az innovációt úgy fogjuk fel, mint egy fajta készséget és képességet a folyamatos megújulásra, akkor megállapítható, hogy 

Az eltelt tíz év Székesfehérvárt a magyarországi innováció élmezőnyébe pozícionálta.

Az innováció azonban ennél többet jelent, magában foglalja a fejlődés folyamatát fenntartani képes gazdasági és társadalmi környezet tudatos kiépítését is.

Ebből a szempontból vizsgálva a kérdést, a helyzet már nem annyira kedvező: 

· az innovációs folyamatok eddig jellemzően a technológiai transzferre koncentrálódtak,

· a helyi gazdasági-társadalmi környezet „innovációs reakcióképessége” (befogadóképessége) elegendőnek bizonyult, mivel a megkívánt képességek az erőforrások meglévő minősége alatt maradtak, 

· a gazdasági szerkezetváltást a külföldi stratégiai tőke végezte el. Ez pedig támaszkodni tudott a saját innovációs bázisára, nem igényelte a helyi innovációs infrastruktúrát, 

· a termékszerkezetben dominálnak még az alacsonyabb hozzáadott értéket hordozó termékek, így az innováció egyik kiemelt funkciójára  - a termékfejlesztésre -  még nem jelent meg az igény.

· nem alakultak ki még az innováció kiterjesztéséhez és fenntartásához szükséges struktúrák, mint pl. a; kutató-fejlesztő bázisok korszerű oktatási - képzési termékfejlesztési termelés-és forgalmazás-szervezési rendszerek.

A város gazdasága nagy értékű belső fejlődési potenciállal rendelkezik. Az ebben rejlő „innovációs kereslet” jelentheti a motiváló tényezőt az innováció intézményesítésére. 

A betelepedett transznacionális cégek érdekeltek abban, hogy a K+F elemek asszimilálásáig haladjanak előre fejlődési láncukon. Nyilvánvalóan ezt akkor teszik meg, ha erre a helyi lehetőségek jobbak, mint máshol.

A kis- és közepes vállalkozások igénylik a leginkább a közvetlen támogatást fejlesztési problémáik megoldására. A legtöbb tennivaló  - és talán lehetőség is -  ebben a vonatkozásban áll fenn.
A város elsődleges innovációs potenciálja az elkövetkező fejlődési szakaszban már nem elegendő.

Versenyképességének fenntarthatósága érdekében offenziven nyitni kell az innováció kiterjesztésére az eddig még nem, vagy kevésbé érintet szektorokra.

Kiemelten kell foglalkozni az innovációs háttérintézmények kialakításával, a meglévők fejlesztésével (kutatás-fejlesztés, felsőoktatás, gazdaságfejlesztési intézményrendszer)

4.2 A gazdasági szféra innovációs háttér igényei

A helyi gazdaság innovációs igényeiről pontos kép nem áll rendelkezésre. 

Az mindenesetre megállapítható, hogy addig, amíg fennáll a jelenlegi kétpólusú szerkezet  - egyik oldalon a nagy transznacionális termelők/termeltetők, a másik oldalon az apró- és kisvállalkozások tömege -  ezek az igények csak részben, töredékesen és szervezetlenül jelennek meg. 

Áttörés minden bizonnyal akkor fog bekövetkezni, amikor megjelennek (megerősödnek) a két pólus között közvetíteni tudó, integrátori funkciókat ellátó közepes- és nagyvállalatok.


Kutatások és a napi gyakorlat is visszaigazolja, hogy a vállalkozási siker fő innovációs jellemzői:

· K+F tevékenység jelenléte a vállalkozáson belül, 

· külső K+F szervezetek igénybevétele,

· gyors termékcserélődés,

· kreatív vállalati légkör, a menedzsment innovációs elkötelezettsége,

· korszerű gazdaságszervezés,

· oktatás, képzés kiemelt kezelése.

Az innovációs stratégia ezeknek a jellemzőknek a kibontakozását kell biztosítsa



4.3 A város előtt álló kihívások az innováció terén

A fejlődésnek az eddigi szakaszában az innovációnak a passzív, a befogadást biztosító elemeit igényelte a gazdaság. A jelenlegi szakaszban az innováció aktív  - fejlesztő -  elemeinek a mozgósítására van szükség. Erre a város jelenleg kevéssé van felkészülve. 

Az innováció egyidőben következménye és motiváló tényezője a gazdaság fejlődésének. Ennek a kettős meghatározottságnak a belső egyensúlyán áll, vagy bukik a fejlődési folyamat sikere. 

Abban az esetben, ha a gazdaság hosszú ideig nem igényli az innovációt, az nem tud támaszkodni valós alapokra és nem tud kibontakozni. Ha azonban az igények mögött elmarad az innovációs rendszer teljesítménye, a gazdasági szereplők más térségek felé fordulnak, „befagyhat” a helyi fejlődés


Át kell térni az innovációnak  - mint a versenyképesség hosszú távú fenntartása legfontosabb eszközének -  az átfogó kiterjesztésére. 

A nagy kihívás; 

sikerül-e biztosítani az „innovációs piac”, az innovációs kereslet és kínálat egyensúlyát?

4.4 Az innováció kiteljesedésének alap-kérdései

Székesfehérvár jelenlegi innovációs pozíciói és jövőbeli esélyei egyaránt jók és bíztatóak. Azonban, ha gazdasága nem tud a tömegtermelésről és a bérmunkától a tudásigényes tevékenységek irányába elmozdulni, akkor a város versenyképessége veszélybe kerülhet. Ez nem áll érdekében a gazdasági szereplőknek sem, beleértve a multikat is.

Az előrelépéshez egyrészt intézményi, másrészt pénzügyi eszközök megteremtése szükséges, tekintettel arra, hogy általában az innovációs infrastruktúra terén hiányok vannak a városban.

Az ösztönzésnek nagyrészt a vállalkozói szférára kell irányulnia, ezen belül egyrészt a helyi KKV szektorra, másrészt az itt levő stratégiai nagyvállalatokra.

Az innovációs fejlesztésnek része kell legyen a város humán erőforrásainak minőségi fejlesztése, ami egyszerre szolgálhatja a helyi szellemi műhelyek erősödését és a magasabb minőségű (képzettségű) munkaerő (kutatók, fejlesztők, menedzserek) iránti kereslet kielégíthetőségét.


Az innovációnak mindenek előtt a gazdaság integráltsági fokának az emelését kell támogatnia.

Kiemelt célcsoport a közepes vállalkozások, mivel ez a kör az, amely alkalmas a közvetítésre a két gazdasági pólus (nagyválla-latok - szemben kisvállalkozások) között.

Településfejlesztési vonatkozások

Az innováció stratégiának önmagában véve sajátságos területfelhasználási vonzatai nincsenek. Számos ponton azonban kapcsolódik mindenik más stratégiához, kiemelten a humán erőforrás és a gazdasági integrációt támogató programokhoz.

Minőségi jellegéből adódóan, az innovációs tevékenység befogadó területeinek a fejlesztésénél kiemelt figyelmet kell fordítani a létesítmények elhelyezésére, környezeti kialakításukra és kapcsolataikra.  Első sorban a város belső magjában kell megtalálni az innovációs intézmények (oktatási, kutatás-fejlesztési, adminisztrációs, kapcsolódó lakó-szálláshelyek, konferencia-központ, stb.) telepítési helyeit.

5. Székesfehérvár turisztikai koncepciója

5.1 Székesfehérvár turizmusának alap-jellemzői

A turizmus világviszonylatban is növekvő gazdasági súlya ellenére Magyarországon az idegenforgalom sajátos képet mutat:

· nemzetközi összehasonlításban alacsony a jövedelemtermelő képesség az ágazatban 

· az infrastrukturális háttér elmaradott

· az adottságok, turisztikai vonzerők kihasználtsága nem kielégítő

· a külföldi turizmus dominanciája miatt a fenntartható fejlődés nem biztosított.

A fenti általános kép Székesfehérvárra is hatványozottan vonatkozik. A turizmus fejlődése sem mennyiségben, sem pedig minőségben nem követte a dinamikus gazdasági fellendülést.

A vendégforgalom változásának elemzése alapján megállapítható, hogy Székesfehérváron 1990 és 1998 között három alapvető folyamat játszódott le:

· a turisztikai piac zsugorodása

· strukturális átrendeződése és 

· szegmentálódása.

Székesfehérvár  turisztikai vonzerői szerveződjenek kínálati és termék-csomagokba és így kerüljenek kiajánlásra, ezek a csomagok turisztikai célterületeket határozzák  meg. 


A város –adottságaihoz képest – rendkívül gyenge pozíciójú a hazai turizmusban.

Ez mindenek előtt azzal magyarázható, hogy jelenleg – megfelelő operatív szervezet hiányában – nincs városi szintű koordinált turizmus irányítás. Ennél fogva még meglévő kínálati elemei sem szerveződnek termék-csomagokká, így a város nem jelent turisztikai célterületet. 

Hiányzik a tudatos turizmusfejlesztési stratégia úgy a vállalkozások, mint az érintett intézmények szintjén.

Településfejlesztési vonatkozások

Legfontosabb, mindent megelőző és megalapozó tennivaló a turizmusfejlesztés intézményesítése.

A város meglévő vonzerőit a turisztikai piac keresleti trendjeinek megfelelően kell fejleszteni és termék-csomagokba rendezni. Össze kell kapcsolni ezeket a csomagokat a térségi és regionális turisztikai kínálattal.

Alapvető fontosságú a Belváros rehabilitációja, a turizmus igényeinek megfelelően, illetve a Belváros parkoló gondjainak megoldása.

Fejleszteni kell a turisztikai infrastruktúrát, kiemelten annak minőségi szegmenseit. 

Szabadidős centrum létrehozása (Bregyó köz), rekreációs területek kialakítása, kerékpárút és kocogó útvonal létesítése

6. Székesfehérvár Kereskedelemfejlesztése

6.1 Helyzetkép

Székesfehérvár kereskedelemfejlesztési koncepciójának elkészítéséhez az alább szempontok voltak mérvadók:

· lakossági igények kielégítése

· helyi lakosság kereskedelemmel foglalkozó rétegének helyzete

· a város hosszú távú gazdasági érdeke.

A lakossági igények a belvárosi kisboltok választékát illetően nem az élelmiszer (és napi fogyasztási cikk) értékesítésére irányulnak, hanem sokkal inkább a megfizethető, minőségi és minden korosztály igényeit kielégítő ruházati és cipőüzletekre, esetleg fehérnemű boltokra vonatkoznak. 

A vásárlók hiányolják a belvárosból az igényes, mérsékeltebb árszínvonalú kávézók, cukrászdák, fagyizók jelenlétét. Ezek a helyek kiválóan alkalmasak lennének a vásárlás, a belvárosi séták, vagy esetleg egy-egy színház utáni megpihenésre, beszélgetésre, másrészt nyüzsgést, állandó forgalmat, színt vihetnének a kihalt belvárosi életbe.

A város hipermarketjei (Interspar, Tesco) alapvetően ugyanazokkal a jellegzetességekkel írhatók le, mint az ország más nagyvárosában lévők. Nagy vonzerőt jelentenek a vásárlók számára, a vásárlás családi programmá is válik. Erősségként jelentkeznek a kitűnő parkolási lehetőségek, a gyakori akciók és a következetesen kiépített marketing- és reklámpolitika. 

Mind a személyes szakértői megfigyelések, mind a lakossági vélemények alapján egyes külterületi városrészeket –, Szárazrét, Maroshegy – lehet kiemelni, mint alacsony ellátottságú területeket.

Összességében tehát megállapíthatjuk, hogy a székesfehérvári fogyasztók vásárlási szokásai a multinacionális üzletek megjelenésével az elmúlt években jelentősen megváltoztak, az új, modern kereskedelmi formák egyre fontosabb szerepet játszanak életükben. A napi fogyasztási cikkek terén igényeiket azonban – vélekedésük szerint – a már meglévő láncok kielégítik, további nagy alapterületű boltok megjelenését nem tartják szükségesnek. Az iparcikkek (pl. ruházat) terén azonban további fejlesztéseket igényelnek, elsősorban alacsonyabb árakat és nagyobb választékot.


A nagyáruházak megjelenésével gyökeresen átalakult kereskedelmi rendszer strukturális problémákat kezd felszínre hozni.

Ez egyrészt bizonyos városrészek alulellátottságában, másrészt szolgáltatási választék hiányában jelentkezik.

A város belső magjában a továbbiakban a kisebb, egyedi szegmensek telepítése az indokolt. 

Településfejlesztési vonatkozások
Elengedhetetlen a belvárosi tömbrehabilitáció kiterjesztése, a kereskedelmi funkciók összekapcsolása és együttes hangsúlyozása a szolgáltató-vendéglátó funkcióval.

A belváros kereskedelmi arculatát és forgalmának fellendülését egy konferencia-központ és az ahhoz kapcsolódó egyéb, kisebb kereskedelmi egységek szolgáltatások fejlesztése, ösztönzése is formálhatná 

Az említett intézkedésekhez szükséges a belvárosi és a belváros környéki parkolási rendszer további javítása.

A Városi Piac és az Iparcikkpiac vonatkozásában szükséges a vásárlási élményt kellemesebbé tevő intézkedések meghozatala; az Iparcikkpiac építészeti rendezése, a Városi Piac belső átrendezése.

A nagybani zöldség-gyümölcs piac helybiztosítása,

A városban a jövőben üzletegységet nyitni szándékozó multinacionális láncokkal szembeni magatartást alapvetően az üzleti alapú szemlélet kell, hogy vezérelje, ami elsődlegesen az adókedvezmények visszatartásában, illetve a városi infrastrukturális beruházásokban való aktív részvételükben valósulhat meg. Szükséges továbbá, hogy ezek a város külterületén, de legalábbis a belvárostól egy tág sugarú sávon kívül kapjanak helyet, ahol egyébként is kívánatos a lakosság ellátásának javítása  (Őrhalmi Szőlők, Szárazrét, Maroshegy).

Disztribúciós központokat, outlet- centereket, nagy szakáruházakat a külterületeken, ipari övezetek közelében kell elhelyezni

A kereskedelemfejlesztési elképzeléseknél  a logisztikai központ és a Börgöndi repülőtér fejlesztési kapcsolódásait is figyelembe kell venni, a City-logisztika megszervezésével.



Székesfehérvár agrárgazdaságának fejlesztési stratégiája

6.2 Az eltelt tíz év értékelése

Székesfehérváron, hasonlóan az ország más területeihez, gyökeresen megváltozott a gazdálkodó szervezetek és az egyéni gazdálkodók által használt terület aránya. 

A város közigazgatási területén belül nagyszámú kistermelő és őstermelő rendelkezik földtulajdonnal. Ezek nem tudnak hatékonyan termelni és megjelenni a piacokon, ezen belül a helyi piacokon, integrálatlanságuk és együttműködésük hiányai miatt. 

A szántóterület jelentős része kiváló minőségű. A használt terület (10 440 ha) csupán 14,5%-a tartozik a gyenge minőségű kategóriába. Ezeken a területeken indokolt a művelési ág megváltoztatása.

A Zonális Agrárkörnyezeti Program szempontjából 54,3% célterület: ezen az élővilág és a víz védelemre szorul. Jelentős nagyságú (2 252 ha) a vízvédelem szempontjából érzékeny, sérülékeny terület.

A 879 ha erdőterület 5,1%-os erdősültséget jelent, ami nem éri el a megyei átlag felét sem. Az agrárátalakulásban a felszabaduló termőföld hasznosításának egyik alternatívája lehet a beerdősítés. Ugyanakkor a meglévő erdők minőségi fejlesztésével növelhető az erdő immateriális szolgáltatása (védelemi, szociális, közjóléti, stb.), ami iránt folyamatosan nő a társadalmi igény.

Számos környezeti konfliktus hordozója a mezőgazdasági termelés. Területhasználati konfliktusok is keletkeznek az építési és a gazdálkodási érdekek eltéréséből.


A város nem mondhat le kiváló adottságokkal rendelkező területein a mezőgazdasági termelés hatékony és fenntartható folytatásáról. Ennek érdekében mezőgazdaságának jelenlegi állapotáról jelentősen el kell mozdulni egy komplex  - az ökológiai és ökonómiai szempontokat egyidőben figyelembe vevő tájgazdálkodás meghonosítása irányába. 

Csak egy ilyen szemléletben lehet megalapozni a város agrár-vonatkozású versenyképességét az EU-s integráció perspektívájában.

Át kell állítani a város mezőgazdaságát egy új, ebben a perspektívában versenyképes, fenntartható termelési-értékesítési pályára.

Településfejlesztési vonatkozások
A stratégiai feladat az EU-s csatlakozás után is fenntartható agrárgazdaság kialakítása. Ennek érdekében alapvetően a következő problémákat kell megoldani:

· a mezőgazdasági területek agropotenciáljának optimális kihasználása,

· a hozzáadott érték növelése a város agrárprodukciójában,

· az agrártámogatások és vidékfejlesztési források koncentrált felhasználása, 

· a város aglommerációs központ jellegéből adódó piaci lehetőségek jobb kihasználása,

· a termelési-értékesítési integráció a minőségbiztosítás, a feldolgozás és a piacra jutás feltételeinek a javítása érdekében

· a környezettel összehangolt értékmegőrző, fenntartható fejlődést biztosító gazdálkodási, környezetvédelmi rendszerek kialakítása,

· az agrár-szellemi innováció újbóli beindítása.

· „farmergazdaságok” fejlődési lehetőségének biztosítása,

· nagybani zöldség-gyümölcs piac helybiztosítása,

· külterületi „kertövezet” problémáinak megoldása.



7. Környezetvédelem

7.1 A városi környezetpolitika elemei

A város rendelkezik elfogadott környezetvédelmi programmal, amely szerint a városi önkormányzatnak 

Rövid távon (1-2 év) meg kell kezdenie az elfogadott környezetvédelmi program célkitűzéseinek megvalósítását, ezen belül 

-
a környezetvédelmi, környezet-egészségügyi szempontok fokozott érvényesítését az önkormányzati döntések előkészítésében és meghozatalában; 

-
megszervezni, megvalósítani a rendszeres lakossági tájékoztatást a város környezetminőségének, állapotának éves alakulásáról;

-
továbbfejleszteni a meglévő kapcsolatot és kialakítani a rendszeres együttműködést a vállalkozásokkal, a környezetvédelemben tevékenykedő civil szervezetekkel és a lakosság egészével;

-
előkészíteni az együttműködést a terhelő, szennyező létesítményekkel, szervezetekkel a problémák, többletkibocsátások ütemezett és ellenőrizhető felszámolására.

Középtávon (3-6 év) 

-
ki kell alakítania egy jól kezelhető és elérhető városi területi és környezetvédelmi információs és adatrendszert, biztosítva annak működését, figyelemmel a területfejlesztési és környezetvédelmi törvényekben megfogalmazottakra.

-
ki kell bővítenie és hatékonnyá kell tennie környezetvédelmi szakmai és szervezeti rendszerét, elősegítve annak megfelelő működtetését a szakmai és a lakossági feladatokban való közreműködésnél. 

-
elő kell segítenie az elhatározott környezetfejlesztési programok (hulladék​gazdálkodás, csatornázás, úthálózat fejlesztés stb.) beindulását az elfogadott és egyeztetett elveknek és terveknek megfelelően.
Hosszú távon (5-10 év) 

-
el kell érni a környezeti elemek minőségének, állapotának javulását, a megengedettet meghaladóan terhelt városi területek szennyezettségének, terheltségének jelentős, határértékeken belülre történő mérséklését.

-
a települési környezetben a környezeti elemek minőségének, állapotának javításával összefüggésben a halálozási és megbetegedési mutatók (morbiditási) javulását. 
A Környezetvédelmi Program célja a kitűzött célállapot elérése, a környezeti szempontok gyakorlati érvényesítése a területfejlesztési és környezetvédelmi elhatározások, feladatok megvalósításánál. Ehhez biztosítani kell 

· a környezeti szempontok messzemenő érvényesítését a döntések előkészítésénél, a tervezésnél és a megvalósításnál, elősegítve és támogatva a környezeti, műszaki, gazdasági és társadalmi szempontok összhangjának megteremtését. 

· a jelenlegi és a távlatban felmerülő környezeti problémák városi, önkormányzati menedzse-lésének szakmai és tárgyi feltételeit.




Településfejlesztési vonatkozások
A város környezetvédelmi problémáinak megoldása alapvetően a következő kérdéskörökbe sorolható: 

· a kibocsátások csökkentése;

· a jelenleg is a megengedettet meghaladó kibocsátások megszüntetése,

· a csatornázás megvalósítása az ellátatlan területeken,

· a kiépített csatornahálózattal rendelkező területeken megtörténjenek a bekötések,

· az ipari üzemek szennyvizeinek hatékonyabb kezelése, 

· a vízbázisok mennyiségi és minőségi védelme.

· a területek védelme, a környezetminőség megőrzése;

· az országos és helyi természetvédelmi területek, természeti értékek védelmének biztosítása,

· a helyi jelentőségű természeti értékek védelmének, megmaradásának elősegítése,

· levegőtisztaság-védelem. 

· a terület- és/vagy környezetminőségi célzatú fejlesztések;

· úthálózati fejlesztések

· a hulladékgazdálkodás megvalósítása (környezetvédelmi szempontokat figyelembe véve)

· a csapadékvizek elvezetése

· a zöldfelületi rendszer fejlesztése

· közlekedés környezetbarát átszervezése,

· a környezeti problémák menedzselése.

· Környezeti monitoring rendszer kialakítása

8. közlekedés - fejlesztés
8.1 Közlekedési koncepció

Cél:

1. A tranzitforgalom számára várost elkerülő utak nyomvonalának kijelölése

2. A városrészek közötti összeköttetés megteremtése, (belső gyűrűvel)

3. A közlekedés káros hatásaitól fokozottan védendő területek kijelölése.

4. A helyi, helyközi és távolság tömegközlekedés összehangolása

5. Vasúti közlekedés fejlesztési lehetőségeinek biztosítása

Településfejlesztési vonatkozások
· A tranzitforgalom számára várost elkerülő utak nyomvonalának kijelölése.                   Alap feltételként kell kezelni, hogy a 63 számú főút nyugati elkerülő szakasza az engedélyezett terveknek megfelelően kiépül. Jelenleg folyik a 81 számú főút kiváltására szolgáló M81-es gyorsforgalmi út nyomvonalának kutatása is, amely az észak felöl érkező forgalmat szintén a nyugati elkerülőre terelné.                                                             
 Fentiekre támaszkodva, a kelet-nyugat irányú tranzitforgalom számára olyan nyomvonalat kell találni, amelyik tehermentesítheti a 7 számú főút átkelési szakaszát (Budai - Lövölde - Horvát István út és Balatoni út) valamint a 8-as számú főút átkelési szakaszát (Seregélyei út - Kadocsa út).

· A városrészek közötti összeköttetés megteremtése, (belső gyűrűvel).                                A második cél érdekében olyan belső gyűrűt kell kialakítani, amelyik csökkenti a város kelet-nyugati tengelyén áthaladó forgalmat (Schwäbisch Gmünd utca - Mátyás király krt. - Szekfű Gy. u. - Berényi út), és az észak-déli tengelyt (Palotai út – Széchenyi út) is tehermentesíti.                                                                                                                        Ezeken az utakon csúcsidőkben a fő terhelést a város belső mobilitása okozza.

· A közlekedés káros hatásaitól fokozottan védendő területek kijelölése.                                    A harmadik cél érdekében ki kell jelölni azokat a területeket, ahonnan a célforgalom kivételével minden gépjárművet távol tartunk és a célforgalom is csak erős korlátozások között haladhat.

· Kerékpárutak létesítése.

· A helyi, helyközi és távolság tömegközlekedés összehangolása                                            A negyedik cél érdekében a multimodalitásnak kell prioritást kapnia. Olyan közösségi közlekedési centrum kijelölése szükséges, ahol a jobb lehetőségeket kapnak az egyéni közlekedésnél az utazni vágyók. A közlekedési centrum lehetőleg a város mértani középpontja táján helyezkedjen el, figyelembe véve az úthálózati kapacitásokat és a jövőbeni területi fejlesztéseket.

· Vasúti közlekedés fejlesztési lehetőségeinek biztosítása                                                   Az ötödik cél érdekében az agglomerációba tartozó településekkel (Mór, Lovasberény, Polgárdi, Sárbogárd, Pusztaszabolcs, Velencei-tó) összefogva az elővárosi vasúti közlekedést meg kell valósítani. (Mór, Lovasberény, Polgárdi, Sárbogárd, Pusztaszabolcs, Velencei-tó) Ezzel jelentős mértékben csökkenthető a közutak terheltsége, főleg, ha az ipari parkok közelében lévő vasútvonalakon megállóhelyek is kialakításra kerülnek.
székesfehérvár

 2001-2010 időtávban 

a fejlesztés fő céljai, irányai 

9. Székesfehérvár jövője alakulásának alapkérdései, 2001-2010 időtávban

A város nemzetközileg is elismert sikerei a rendszerváltás óta eltelt időszakban jelentős mértékben köszönhetők a várospolitikába bevezetett stratégiai gondolkodásnak, a „KÖZ” hosszú távú érdekeinek a pillanatnyi érdekek elé történő helyezésével. 

Az eltelt tíz évben ez a stratégiai gondolkodás esetenként spontán formában, intuitív módon, különböző szinteken megfogalmazott gondolati csomagokban öltött formát, amelyek azonban kellő hatékonysággal tudtak kölcsönözni az önkormányzati munkának megbízható célszerűséget, folytonosságot és kiszámíthatóságot.

Ennek a gondolkodásnak a továbbvitele, továbbfejlesztése jegyében, annak megalapozása érdekében került kidolgozásra a jelen Koncepció.

9.1 Összefoglaló helyzetértékelés

A statisztikailag mérhető szinte minden gazdasági és társadalmi mutatóban minőségi javulás állt be. A város gazdasága továbbra is intenzíven fejlődik, súlya már nemzetgazdasági szinten is meghatározó. 

Székesfehérvár  stratégiai befektetések fogadó tere, a formálódó Budapest-Győr-Székesfehérvár iparvidék egyik meghatározó erőcentruma.

Növekedés-alapú fejlődésének a tartalékai mára felhasználódtak, a fejlődés új szakasza elé érkezett a város. Az új kihívások új stratégiát igényelnek, hiszen mások a követelmények és mások a lehetőségek is. A város fejlettsége, anyagi ereje megteremtette az alapfeltételeit az új stratégia felvállalásának. 

Viszonylagos jólét és szociális biztonság jellemezi a társadalmi környezetet. A lakosság jövedelmi viszonyai és anyagi helyzete országosan kiemelkedőek, esetenként Budapest után a második legjobb szintet érik el.


Székesfehérvár társadalma 2001.-ben gazdasági és szociális egyensúlyban van.

Ez az egyensúly azonban törékeny. 

· a gazdaság nem mentes struktúrális problémáktól, erősen függ a nemzetközi piaci mozgásoktól.

· a munkaerőpiac nem rendelkezik tartalékokkal sem a keresleti, sem a kínálati oldalon.

A helyzet a város versenyképessége minőségi dimenzióinak a fejlesztését igényli.

A város előtt álló kihívások

A jelenlegi társadalmi-gazdasági helyzet lényegesen bonyolultabb, mint volt az eddigi szakaszban: 

· a gazdasági szerkezetváltás egy új szakaszba lépett; az integrálódás szakaszába, amelynek kibontakozására csak akkor lehet számítani, ha egy töretlen, folyamatos innovációs készséget és képességet tud felmutatni a város.

· az országon belül  - és a városok között különösen -  kiéleződött a fejlesztési forrásokért folytatott verseny, Székesfehérvár komparatív előnyei csökkentek.

· az Európai Uniós csatlakozás teljesen új alapokra helyezett fejlesztés-gazdálkodási rendszerek bevezetését/átvételét igényli, amelyekre fel kell készíteni úgy a helyi politikát, a közigazgatást, mint a gazdaságot és magát a civil szférát is.

· a város már egyedül kevés ahhoz, hogy hatékonyan megjelenhessen a globális piacon, be kell kapcsolja a fejlődésbe a környező településeket is, együttesen alakítva ki egy magasabb potenciállal rendelkező gazdasági teret.

Székesfehérvár számára a kritikus kérdés még mindig a gazdaság fejlődésnek a kérdése. Ha ez nem is a ‘90-es évek krízisének a formájában jelentkezik, de stratégiai fontossága semmivel sem alacsonyabb fokú.

A város történelmének egyik meghatározó pillanatában áll, most dől el, hogy egy újabb lendületes és intenzív fejlődés indul-e be, aminek egyben megteremtődnek a fenntarthatósági feltételei is, vagy egy stagnáló tendenciájú, szerkezetében kiegyensúlyozatlan, számos kockázati tényezővel terhelt gazdasági alap konszolidálódik.


Két stratégiai kérdésre adott válasz fogja eldönteni a következő 10-15 évre a város fejlődésének irányát és intenzitását:

· képes lesz-e a város fenntartani globális versenyképességét, amely oly kiemelkedő fejlődést alapozott meg eddig? 

· a gazdasági integráció elmélyítésében milyen gyorsan tud előrehaladni az elkövetkező 5-10 évben?



9.2 A válaszok

Székesfehérvár fejlődési potenciáljában megtalálhatók azok a minőségi elemek, amelyek jellemzőek az  új fejlődési szakasz keresleti igényeire. 

· a város gazdálkodása konszolidálódott, lehetősége nyílik rátérni a minőségi élet feltételeinek a kialakítására,

· megnőtt a város vonzereje, bevándorlási folyamat indult be. Jelentős mértékben a magas képzettségű, fiatal emberek keresik Székesfehérváron megélhetésük kereteit,

· felnőtt egy új, az innováció befogadására magas szinten alkalmas és kellően motivált generáció,

· javul az ország gazdasági helyzete, több forrás jut átfogó fejlesztésekre.
A két alapkérdés pozitív megválaszolására jó esélyek vannak.

Településfejlesztési vonatkozások
A gazdasági és társadalmi élet minden területén állandó megújulási képességet kell felmutatni, a város élen kell járjon a gyorsan változó követelményekhez történő adaptációban. 

Ki kell használni azt a stratégiai előnyt, hogy a város gazdaságának meghatározó szereplői korszerű technológiai transzfer átadására képesek és hajlandók, ehhez kell megteremteni az innovatív befogadó környezetet.

Városnak megkülönböztetett módon kell figyelembe venni a gazdasági tőkét annak megfelelően, hol fejtik ki a hatását.

Támogatni kell a kis- és közepes vállalkozások képességének kialakulását a korszerű minőségi követelmények átvételére. Kiemelt figyelmet kell fordítani az integrációs folyamatok generálására és támogatására.

Folyamatosan fejleszteni kell a humán erőforrásokat, felkészítve a munkavállalókat a minél magasabb minőségi követelményeknek való megfelelésre

10. Jövőkép

10.1 Elérhető eredmények

Reális esélyei vannak a városnak arra, hogy 10-15 éven belül megtartsa és megerősítse pozícióját az európai gazdasági térben. Elérhető eredményei hatására az időtáv végén:

· Nemzetközi szinten jegyzett gazdasági erőcentrumként fejlesztés-transzfer központ szerepet tölt be a hazai modernizációban, gazdaságszervező ereje a határokon túl is érvényesül.

· Folyamatos gazdagodás jellemzi a várost és polgárait, ebből adódóan nő az élet minősége, kiteljesednek a város funkciói és újabb funkciókkal gyarapodik.

· Erőteljesen fejlődésnek indul a kultúra, általánosul az egészséges életmód.

· Az egyre jobb életlehetőségeket biztosító város vonzereje nő, népességszámban gyarapszik, megfiatalodik.

· Kibontakozik értékteremtő és értékmegőrző ereje és az ezzel járó „Székesfehérvár tudat”. Nő a város közösségének képessége saját problémáinak autonóm kezelésére. Magas közbiztonság és környezettudatosság válik jellemzővé a városra.

· Gazdaságszervező ereje mellett kibontakozik regionális központ szerepe, mindenek előtt az oktatás-képzésben, az alkalmazott kutatások és technológiai fejlesztések terén.

· A város szolgáltató várossá válik, együttműködő várossá közvetlen és tágabb környezetével. Általános dinamizmusa áthat környezetére is, hozzájárul településkörzete fejlődéséhez.

· Környezetvédelmi, környezetgazdálkodási szempontok prioritásával megújul a tájhasználat, amelyben dominánssá válnak a környezet szociális szolgáltatási funkciói.


Adottságai és az általános fejlődési trendek alapján Székesfehérvár joggal fogalmazhat meg egy számára nagyon kedvező, város hagyományaira és történelmi múltjára épülő jövőképet.

Reális esélye van az elkövetkező 10-15 évben megtartani és emelni hazai és nemzetközi presztízsét, kezdeményező és kedvezményezett területévé válni a gazdasági-társadalmi innovációnak.



A kívánatos és elérhető jövőképe Székesfehérvárnak 10-15 év távlatban:

Jövőkép
Innováció-orientált gazdasági erőcentrum, 

kiváló életlehetőségeket biztosító város
Ehhez a jövőképhez kapcsolódó és egyben ezt meghatározó 

Alapcél

a város fenntartható fejlődésének a biztosítása, a városi élet minősége javításának az elsődlegessége mellett
Székesfehérvár fejlődését hosszú távon biztosítani az innovációs készség és képesség kialakításával és fenntartásával lehet. Erőforrásai egytől-egyig a gazdasági-társadalmi környezet jellemzőiben ismerhetők fel. Ebbe a kategóriába tartozónak ítélhető közlekedésföldrajzi helyzete is, de mindenek előtt humán erőforrásai mennyisége és minősége. Ezeknek a mindenkori fejlettsége adja meg azt a vonzerőt, amiért a térség keresetté válhat. 

Az innovációs potenciál fejlesztése és mozgósítása még egy szempontból kiemelten fontos. Ugyanis ez tud adni Székesfehérvárnak nagytérségi szerepet, ez lehet az alapja a fejlesztés-transzfer funkciók ellátásának akár az ország határait is meghaladó körben. Egyébként térszerkezeti fontossága önmagában nem biztosít helyzeti előnyt más településekhez képest (elég ha csak Budapest közelségére gondolunk).

Mindezek figyelembe vételével természetszerűen adódik a város jövőképének elérését biztosító: 

Alapstratégia

az innováció, a megújulás átfogó kiterjesztése a gazdasági és társadalmi élet minden területére

11. A településfejlesztés fő céljai, irányai Székesfehérváron

11.1 Stratégiai (általános) célok

Az innováció, a folyamatos megújulás, mindenek előtt három területen kell végbemenjen:

A.  A kiegyensúlyozott, fenntartható fejlődés gazdasági alapjainak a megerősítése vonatkozásában,

B.  A környezetvédelemben, környezetfejlesztésben,

C.  A városi élet minőségének a javításában

A város következő tíz éve fejlesztéseinek a stratégiai célja a fent említett területeken történő hatékony és a város közössége által közvetlenül érzékelhető előrehaladás. Megvalósulásukkal biztosítani lehet:

· a város gazdasági fejlődésének hosszú távú fenntarthatóságát, a versenyképesség növelése alapján,

· az ökológiai és ökonómiai szempontok eddigieknél lényegesen magasabb szintű érvényesülését a tájhasználatban,

· a város funkcióinak diverzifikációját, a belső funkcionális kapcsolatok hatékony, kedvező megoldását,

· Városnak megkülönböztetett módon kell figyelembe venni a gazdasági tőkét, annak megfelelően, hol fejti ki a hatását.

· a városi élet minőségének folyamatos javulását,

· az épített környezet műszaki és esztétikai értékének a növelését, az épített és természeti környezet védelmét.

11.2 Közvetlen célok

Az egyes stratégiai célokhoz - már mérhető hatás szintjén megfogalmazható - közvetlen célok kapcsolhatók. A belátható közép-távon ezek a következők:

A kiegyensúlyozott, fenntartható fejlődés gazdasági alapjainak a megerősítése vonatkozásában,
· gazdaságfejlesztés,

· a versenyképesség növelése.

A környezetvédelemben, környezetfejlesztésben,


· a tájgazdálkodás megújítása,

· az épített környezet műszaki és esztétikai értéknövelése.

A városi élet minőségének a javításában
· infrastruktúra fejlesztések

· társadalmi szolgáltatások fejlesztése

Jövőkép és az abból származtatott célok (Célpiramis)


Jövőkép




Innováció-orientált gazdasági erőcentrum, kiváló életlehetőségeket biztosító város



















Alapcél



A város fenntartható fejlődésének a biztosítása, a városi élet minősége javításának az elsődlegessége mellett

















Általános  (stratégiai) célok



A kiegyensúlyozott, fenntartható fejlődés gazdasági alapjainak a megerősítése



Környezetvédelem, környezetgazdálkodás



A városi élet minőségének a javítása

















Közvetlen célok

Gazdaság-fejlesztés

A verseny-képesség növelése

A tájgazdál-kodás és természetiértékek megújítása



Az épített környezet műszaki és esztétikai értéknöve-lése, környezeti egészségügy

Infrastruk-túra fejlesztés

Társadal-mi szolgáltatások fejlesztése

A Jövőkép, célok és programok kapcsolódása
Jövőkép

Innováció-orientált gazdaSági erőcentrum, kiváló életlehetőségeket biztosító város















Alapcél

A város fenntartható fejlődésének a biztosítása, a városi élet minősége javításának az elsődlegessége mellett















Általános (stratégiai) célok

A. A kiegyensúlyozott, fenntartható fejlődés gazdasági alapjainak a megerősítése

B. Környezetvédelem, környezetfejlesztés

C. A városi élet minőségének a javítása















Közvetlen célok 



Gazdaság-fejlesztés

A versenyképesség növelése

A tájgazdálkodás megújítása

Az épített környezet műszaki és esztétikai értéknövelése

Infrastruktúra fejlesztése

Társadalmi szolgáltatások fejlesztése















Stratégiai programok

A.1. A gazdasági integráció elmélyítése

A.4. A város logisztikai értékének a növelése

B.1. Áttérés a fenntartható tájgazdálkodásra

B.5. Belvárosi rehabilitáció

C.1. A lakásviszonyok fejlesztése

C.4. Egészségügyi ellátás fejlesztése

















A.2. Szolgáltatási szektor fejlesztése

A.5. Munkaerőpiaci és humán erőforrás fejlesztések

B.2. Zöldterület-fejlesztés

B.6. Városrészek arculatfejlesztése

C.2. Kommunális ellátás vezetékes infrastruktúra fejlesztése

C.5. Szociális ellátás fejlesztése

















A.3. A mezőgazda-sági területek agropo-tenciáljának optimális hasznosítása

A.6. A város innovációs potenciáljának a növelése

B.3. Helyi védettség kiterjesztésének a programja

B.7. A városmag komplex szerkezeti rekonstrukciója

C..3. Forgalomszervezés, az „emberarcú” közlekedés megteremtése

C.6. Oktatás – Tudományos élet, Kultúra fejlesztés



















A.7. Együttműködések, a város regionális szerepének növelése

B.4. Környezettudatosság fejlesztése

B.8. Nemzeti Emlékhely kiépítése

C.4. Közbiztonságot fokozó ellenőrző elemek kiépítése

C.7. Szabadidő-sport fejlesztések

A Székesfehérvár 2001-2010 évi fejlesztési koncepciójának cél, stratégiai program és program rendszere

Általános (stratégiai) célok

Közvetlen célok

· Stratégiai programok

· Programok







A kiegyensúlyozott, fenntartható fejlődés gazdasági megalapozása


Gazdaságfej-lesztés



· A gazdasági integráció elmélyítése
· Az ipari integrációk támogatása

· Kis- és közepes vállalkozások megerősítése
· Gazdasági szolgáltatások fejlesztése
· Szolgáltatási szektor fejlesztése
· Kereskedelemfejlesztés

· Turizmusfejlesztés 

· „Intelligens” (e’) szolgáltatások fejlesztése                                                                                                                                         
· A mezőgazdasági területek agropotenciáljának optimális hasznosítása
· Az agrártermelés szerkezeti megújítása a jelenlegi struktúra célszerű kiigazításával

· Farmergazdaságok létesítése

· A hozzáadott érték növelése az agrárgazdaságban
· Az agrárvállalkozások versenyképességének, piaci hatékonyságának a növelése
· Agrármarketing és szellemi innováció kiterjesztése
· Humán erőforrás fejlesztés

· Felkészítés az EU-s csatlakozásra

· Agrár-integrációval összefüggő intézményfejlesztés

A kiegyensúlyozott, fenntartható fejlődés gazdasági megalapozása



A versenyképesség növelése



· A város logisztikai értékének a növelése

· Közlekedési kapcsolatok fejlesztése

· Börgönd reptér aktiválása

· Logisztikai Szolgáltató Központ fejlesztése

· Munkaerõpiaci és humán erõforrás fejlesztés
· A közoktatás fejlesztése, oktatási infrastruktúra fejlesztése
· A felsőfokú képzés bővítése

· A K+F tevékenység támogatása

· A munkaerő-igény mennyiségi kielégítése, a város és térsége népességmegtartó és vonzó erejének a növelésével

· A foglalkoztatás struktúrális problémáinak a kezelése

· A gazdasági igények és a szakképzés összehangoltságának az erősítése

· Az életkörülmények és életminőség folyamatos javítása

· A város innovációs potenciáljának a növelése

· Az innovációt támogató intézményi, információs és koordinációs háttérfeltételek megteremtése

· Az innovásiós célú gazdasági kapcsolatok erősítése, a vállalati K+F tevékenység ösztönzése

· Az innováció pénzügyi és egyéb ösztönzési rendszerének a kialakítása

· A humán erőforrások képzettségi szintjének növelése

· Kutató helyek, tanulmányi központok, kutatási programok támogatása

· Program együttműködések (Sárvíz kistérség, közvetlen vonzáskörzet, szomszéd településekkel)

· Testvér- és partnervárosi együttműködések

· Intézményi együttműködések

A kiegyensúlyozott, fenntartható fejlődés gazdasági megalapozása



A versenyképesség 

Növelése



· Együttműködések, a város regionális szerepének növelése
· Nagytérségi együttműködés (Budapest-Győr-Székesfehérvár iparvidék kialakítása)

· Regionális intézményfejlesztés

· Együttműködés a Velencei-tó – Vértes kiemelt térséggel 

· Együttműködés a Balaton régióval

· Statisztikai kistérségen belüli együttműködés

· Program együttműködések (Sárvíz kistérség, közvetlen vonzáskörzet, szomszéd településekkel)

· Testvér- és partnervárosi együttműködések

· Intézményi együttműködések

Környezetvéde-lem, környezetfejlesztés


A tájgazdálkodás megújítása


· 
· Áttérés a fenntartható tájhasználatra

· Agrárkörnyezeti program megvalósítása

· A területhasználati konfliktusok feloldása, kezelése 

· Környezeti és természeti értékek védelme az agrártermelésben

· Zöldterület fejlesztés

· Magánterületek fedettségi mutatójának növelése

· Közterületi fejlesztések

· Gaja-Sárvíz ökofolyósó kialakítása

· Sóstó komplex fejlesztése

· Közparkok fejlesztése

· Helyi védettség kiterjesztése
· Sóstó teljes területének helyi védettsége

· Környezettudatosság fejlesztése
· Lakossági tájékoztatás

· Tanulóifjúság környezettudatos nevelése

· Eltűnt vagy eltűnőben lévő természeti értékek rehabilitációja


Környezetvéde-lem, környezetfejlesztés



Az épített környezet műszaki és esztétikai értéknövelése



· Belvárosi rehabilitáció

· Funkcionális rehabilitáció

· „Sebhelyek” felszámolása
· Infrastruktúra fejlesztések
· Az épített környezet minőségének folyamatos fenntartása
· Várostömbök arculatfejlesztése

· Információs rendszer fejlesztése

· A városmag komplex szerkezeti rekonstrukciója

· Funkcionális rehabilitáció

· Közlekedési rendszer átszervezése
· Tömbrekonstrukciók támogatása
· Nemzeti Emlékhely kiépítése
· A Nemzeti Emlékhely régészetileg, építészetileg és városképileg a hely szelleméhez igazodó befejezése

A városi élet minőségének a javítása


Infrastruktúra fejlesztés



· Lakásviszonyok fejlesztése

· Szociális bérlakásprogram

· Új lakóterületek kialakítása

· Ipari szerkezetű lakóépületek felújítása

· Kommunális ellátás fejlesztése
· Hulladékkezelés fejlesztése

· Forgalomszervezés, az „emberarcú” közlekedés megteremtése
· Infrastruktúra fejlesztés

· Közlekedésszervezés

· Tömegközlekedés fejlesztése

· Kerékpár úthálózat fejlesztése









Társadalmi szolgáltatások fejlesztése

· Egészségügyi ellátás fejlesztése

· „Egészséges Nemzetért Népességügyi Program 2001-2010’
· Szociális ellátás fejlesztése

· Családok átmeneti otthonának kialakítása

· ”albérlők háza” program és az éjjeli menedékhely bővítése

· Anya-gyermek otthon kialakítása és átmeneti szálláshelyek fejlesztése

· Hajléktalanok utcai szolgáltatásainak fejlesztése

· Közhasznú foglalkoztatási programok

· Megváltozott munkaképességűek foglalkoztatásának támogatása
· Kultúra fejlesztése

· Színház rekonstrukció, Könyvtárak létesítése, fejlesztése

· Kulturális túrizmus

· Filmszínházak, koncerttermek, galériák létesítése
· Szabadidő-sport fejlesztések

· Bergyó köz szabadidős centrum és strand kapcsolata, öreghegyi strand
· Kerékpár út és futóösvény kiépítése
· Nagyobb befogadóképességű (kb.: 8000 fő) városi sportcsarnok

12. Az egyes területek, területfelhasználási egységek kialakításának elvei

12.1 A lakókörnyezet alakításának irányelvei:

· A lakásállomány összetételének az elemzése alapján ki kell értékelni , hogy a meglévő állomány mennyiségi és funkcionális szempontból milyen mértékben felel meg az ellátottság minőségi követelményeinek (országos és európai összehasonlításban). A strukturális korrekciók megtételéhez szükséges intézkedéseket és azokhoz tartozó terület-igényeket biztosítani kell, első sorban a meglévő várostesten belüli tömb-rehabilitációs programokkal.

· Lehetőséget kell keresni 20-30 ezer lakosságszám-növekedés befogadására, tartalék lakóterületek kijelölésével, felkészülve arra az esetre, ha imigrációs folyamatok indulnának be (a területi fogadóképesség hiánya ne legyen akadálya ennek a folyamatnak).

· A legnagyobb társadalmi befektetés igényű és fenntartási szempontból is legdrágább egylakásos családi házas területhasználat arányát racionális szintre kell korlátozni.

· Nagyobb hangsúlyt kell adni a csoportos lakásépítkezések kiterjesztésére, esetenként speciális kategóriákban is mint:

· fecskeházak,

· idősek otthonai,

· szociális bérlakások,

· lakásmobilitást elősegítő átmeneti otthonok,

· piaci bérlakások,

· rezidenciális lakókörzetek,

· lakóparkok.

· Szolgálati lakások építésére alkalmas területeket kell kijelölni az ipari parkok körzetében,

· Ki kell jelölni a lakótelepi rehabilitáció célterületeit.

· Intézményterületek kialakításának irányelvei: 

· A város regionális szerepe által várhatóan megjelenő intézményigények számára ki kell jelölni az alkalmas területeket.

· Kiemelten kell kezelni a felső-, perspektivikusan egyetemi oktatás (önálló fehérvári felsőoktatás) intézményi háttér igényét, annak területbiztosítási vonzatait. 

12.2 Gazdasági területek alakításának irányelvei:

· Csakis a legszigorúbban indokolt esetben kell új területeket ipari, gazdasági célra használatba vonni,

· A városban „testidegen” funkciók kitelepítésére ki kell jelölni az alkalmas területeket:

· környezetzavaró vállalkozások telephelyeinek a kiváltása,

· mezőgazdasági üzemek, környezetterhelő gazdaságok kitelepítése,

· nagy közúti forgalommal járó telephelyek kihelyezése a lakóterületekből,

· Az új gazdasági, elsősorban ipari területeket a meglévő ilyen funkciójú területek bővítéseként kell kijelölni,

· A nagy forgalmú létesítményeket a belső várostesten kívüli területeken kell elhelyezni, lehetőleg a tranzit forgalmi tengelyek csomópontjai közvetlen körzetében.

12.3 Az üdülő, hétvégiházas területek alakításának irányelvei:

· Meg kell vizsgálni a régebben kialakított üdülő, hétvégiházas területek esetleges funkcióváltásának szükségességét és lehetőségét. Az eredeti funkció visszaszorulásának igazoltsága esetén javaslatot kell tenni a lehetséges funkcióváltásra.

A mezőgazdasági területhasználat megújításának irányelvei:

· Biztosítani kell a város kiváló termőhelyi adottságú területeinek megóvását a mezőgazdasági használat számára, ezeken az intenzív gazdálkodás feltételeinek a megteremtését,

· A nemzeti Zonális Agrárkörnyezeti Program hatálya alá eső területeken (az összterület 54%-a) ki kell alakítani a program megvalósításához szükséges terület-felhasználás rendjét, 

· A művelési ágak meghatározásánál figyelemmel kell lenni a tervezett új közlekedési tengelyek által meghatározott új táblaalakítási feltételekre.

Zöldterületi fejlesztések irányelvei:

· Térségi zöld folyosó kialakításának kell megteremteni a városi szakaszát a Gaja patak-Bregyó köz-komáromi vasút-Pentelei erdő-Sárvíz völgye vonulaton. Ennek a zöldfolyosónak minél több elemét kell jóléti célra használhatóvá alakítani (sport, szabadidő, rekreáció),

· A város meglévő közparkjai számának és méretének a csökkenése nem megengedett,

· Új közparkok kialakítására kell javaslatokat tenni,

· Beépítésre szánt új területeken biztosítani kell a zöldterületek arányának minél magasabb szintre emelését, szerepet adva ennek a városkép formálásában (fasorok, közparkok, előkertek, stb.).

12.4 Rekreációs területek kialakításának irányelvei:

· A nagyobb kiterjedésű zöldterületeket alkalmassá kell tenni a sport-rekreációval kapcsolatos igények magas szintű befogadására.

13. Beavatkozási célterületek

· A városi belépő pontok - bevezető szakaszok funkcionális, építészeti és táji kialakítására kiemelt hangsúlyt kell fektetni.

· Felül kell vizsgálni az önálló várostestek hasznosulási módját, javaslatokat kell tenni értéknövelő fejlesztésükre.

· A fejlesztési javaslatok megfogalmazásában a tulajdonviszonyokat és a racionális tájhasználat követelményrendszerét messzemenően figyelembe kell venni. Ebben az összefüggésben a már kidolgozott programokat és projekteket újra kell értékelni:

· pl.: külső elkerülő gyűrű teljes nyomvonala,

· 81-es út bevezető szakasza,

· 63-as elkerülő

· Kezdeményezni kell a közigazgatási határok módosítása lehetőségének a tisztázását. A majdani tárgyalások megalapozása érdekében meg kell határozni a  bevonandó területek hasznosítási rendjét.

13.1 Kiemelt beavatkozási területek:

· Tisztázni kell a honvédség távlati területigényét. Az esetleg felszabaduló területek hasznosítására javaslatokat kell tenni.

· Szükséges a Palotaváros funkcionális rehabilitációja. Ennek érdekében a jelenleginél intenzívebben kell integrálni intézményi, szolgáltatási, rekreációs funkciókat.

· A Balatoni út-Borszéki út-veszprémi vasút által közrezárt terület eddigi fejlesztési kezdeményezései nem jártak sikerrel. Meg kell találni a valós - a városi, piaci, tulajdonosi - érdekeknek megfelelő felhasználást.

· Újra kell értékelni a Tátra utca-komáromi vasút-Gaja patak által határolt tömb hasznosítási rendjét. 

· A Budai út - Alcoa – M7-es autópálya és Budapest-Nagykanizsa vasútvonal által határolt terület fejlesztési lehetőségei.

· Gőzmalom utca és Király sor térségének rendezése.

· A Nagyszombati út-tervezett elkerülő közötti területet elsődlegesen réteg lakásigények fogadó területeként kell kijelölni (csoportos lakások, lakópark, piaci bérlakások...) ezzel együtt vizsgálandó a kisfaludi lakóterület fejlesztés.

· Mártírok út déli oldal rehabilitációja.

· A Börgöndi úti mezőgazdasági major rehabilitációját kell kezdeményezni a lakóterületi környezethez igazodó funkcióval. Meg kell keresni azon gazdasági formát, mely a problémát a közös érdekeltségi vonalak mellett rendezni, a mezőgazdasági tevékenység kitelepülését.

· A Börgöndi reptér területét beépítésre szánt terület kategóriába kell sorolni. Ezen belül részletezni kell:

· az alap-funkciók területeinek a lehatárolását,

· a kiegészítő funkciók számára kijelölt területeket (lakás, igazgatás, közösségi szolgáltatások, stb.),

· a volt vezérlő pont hasznosítási lehetőségeit,

· a környezeti hatásvizsgálat következtetései terület- és tájhasználati következményeinek az átvezetése a szabályozásba, 

· szigorúan meghatározott szabályozással kell elejét venni a spontán területhasználat elburjánzásának, beleértve a szabályozási - jogi kiskapuk bezárását (l: mezőgazdasági területen építhető létesítmények megjelenése és más célú felhasználása).

· Zámolyi út – Szent Flórián körút – 81-es főút által határolt terület vizsgálata.

· Csala, Börgöndpuszta, Kisfalud laza kertvárosias fejlesztése

· Zártkerti Ingatlanok fejlesztési lehetősége.

13.2 Intézményfejlesztési célterületek

· A Budai úti volt laktanyák területét kizárólag oktatási célú intézmények számára kell fenntartani. Ez a terület kell képezze a majdani főiskolai-egyetemi létesítmények magterületét.

· Meg kell jelölni az alábbi kiemelt intézmények lehetséges telepítési helyeit:

· szállodák,

· regionális igazgatási központ,

· rendezvény - konferencia központ,

· technológiai pont,

· K+F intézmények,

· kiállítási helyszín

· könyvtár,

· múzeum

· központi sportcsarnok, minőségi sportkomplexum (kb.: 8000 fős városi sportcsarnok)

· jégcsarnok fejlesztés

A közlekedésfejlesztés célterületei:

· A nagytérségi közlekedésfejlesztés hálózati rendszere jelentősen megváltozott a jelenlegi rendezési terv kidolgozásának időpontjában érvényeshez képest. Ez meghatározó módon befolyásolja a város tervezett főforgalmi rendszerét. Több elemnek a végleges helye, nyomvonal vezetése országos szinten még nem tisztázott.

· A fentiekre való tekintettel is, a tervezett külső elkerülő gyűrű nyomvonalának a felülvizsgálata alapján szakmailag megalapozottabb és a megvalósíthatósági kritériumoknak is megfelelő változatot kell kidolgozni. 

· A városi belső gyűrű kialakítása elengedhetetlen, de a déli nyomvonal vezetése komoly részletes elemzést igényel.

· Meg kell jelölni a mélygarázsok és parkolóházak számára alkalmas területeket a város központi magjának közelében.

· A vasúti, helyi, távolsági és (lehetőség szerint) a turista busz közlekedés fogadó helyeit felül kell vizsgálni.

· Gyorsvasúti kapcsolati lehetőségek feltárása.
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